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Gemeinde Blankenberg
Niederschrift öffentlich

ord. Sitzung der Gemeindevertretung Blankenberg

Sitzungstermin: Donnerstag, 24.10.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:30 Uhr
Ort, Raum: Gemeindehaus Blankenberg, Strandweg 1, 19412 

Blankenberg

Anwesend

Vorsitz
Ralf Kähler

Mitglieder
Olaf Voigt
David Laband
Jörg Ehmke
Ingo Lieske
Alexander Vogel
Norman Liedke

Verwaltung
Hannelore Toparkus

Abwesend

Verwaltung
Jaqueline König abwesend
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung 

2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

3 Bestätigung der Tagesordnung 

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 27.08.2019 

5 Bericht des Bürgermeisters mit anschließender Gemeindevertreter- 
und Einwohnerfragestunde 

6 Jahresplanung und Organisatorisches 

7 Brandschutzbedarfsplanung 

8 Projekt Alte Ziegelei 

9 Beratung von Beschlussvorlagen 

9.1 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung BV-813/2019

10 Sonstiges 

Nichtöffentlicher Teil

11 Weiterentwicklung des ehemaligen Ziegeleigeländes BV-823/2019

12 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung und Begrüßung 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Herr Kähler stellt fest, dass die Einladung den Gemeindevertretern ordnungsgemäß 
zugegangen ist. Die Beschlussfähigkeit ist mit 7 anwesenden Gemeindevertretern 
gegeben.

3 Bestätigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

4 Billigung der Sitzungsniederschrift vom 27.08.2019 

Die Sitzungsniederschrift vom 27.08.2019 wird einstimmig gebilligt.

5 Bericht des Bürgermeisters mit anschließender Gemeindevertreter- und 
Einwohnerfragestunde 

Bericht des Bürgermeisters

- Die Fa. Brinckmann wurde beauftragt, die Straßenbeleuchtung in der gesamten 
Gemeinde in Ordnung zu bringen sowie die Schaltzeiten zu ändern (17 Uhr an- und 
23 Uhr ausschalten, 4:30 Uhr an und Ausschaltung über Dämmerungsschalter). 

- Lindenweg – oben an der Wendeschleife werden Fahrzeuge abgestellt. Die 
Fahrzeuge stehen auf privaten Grundstücken. Der Bürgermeister versucht, mit 
den Bürgern ins Gespräch zu kommen.

- Im Bürgeramt wurde geprüft das die Beschilderung Straße vor dem Lindenweg 
nicht vorgesehen ist, da es sich hier um gleichrangige Straßen handelt.

- Zum Ausbau Glasfaserkabel bzw. Netz teilt Herr Kähler mit, dass die 
Eisenbahnstraße nicht angeschlossen werden konnte. In anderen Teilen der 
Gemeinde sind nur einzelne Grundstücke angeschlossen. Der Bürgermeister wird 
diesbezüglich Rücksprache mit der Wemacom halten. Es gibt kein Zeitfenster zur 
Fertigstellung.

- Reparatur Feuerlöschteich/Erstellung Brandschutzbedarfsplanung im Amt und 
daraus soll die notwendige Instandsetzung geprüft werden.

- Über die Flurneuordnung werden einige Grundstücke veräußert.
- Die Weiterführung des Rückschnitts der Heckensträucher an den 

Gemeindestraßen ist notwendig. 
Verantwortlich: Bürgeramt

- Am Samstag findet der Herbstputz statt. Die Aushänge sind bereits angepracht, 
Veröffentlichung in der SVZ ist erfolgt.

- Die Kastanienbäume (Totholz) zwischen Wipersdorf und Penzin und zwischen 
Wipersdorf und Brüel (Alleen) müssen abgenommen werden.
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- Bauabnahme Maßnahme am Lindenplatz, Ortsbesichtigung findet morgen statt.
- Die Gestaltung des Spielplatzes ist für 2020 vorgesehen.
- Prüfung Reparatur Radebachbrücke, Neubau Plan 2020 über das 

Flurneuordnungsverfahren, Planung der Brücke angelaufen
- Straßenausbesserung ist durchgeführt worden durch eine Fachfirma. Hier wurden 

alle groben Schlaglöcher beseitigt.
- Vorbereitung des Weihnachtsmarktes laufen über den Kulturausschuss in 

Zusammenarbeit mit dem Bürgeramt und der Bahn.
Der Bahnhofsvorplatz soll dafür genutzt werden. Kontaktaufnahme zu einigen 
Händlern bereits erfolgt.

Gemeindevertreter- und Einwohnerfragestunde

Falschparker (Transporter) am Wendehammer Lindenweg in Blankenberg
Der Bürgermeister wird das Gespräch mit dem Fahrer suchen.

6 Jahresplanung und Organisatorisches 

Der Bürgermeister gibt die Anregung den Sitzungsplan für die Gemeindevertrersitzung in 
den Ausschüssen zu beraten und zu erstellen.

7 Brandschutzbedarfsplanung 

Für die Brandschutzbedarfsplanung liegt ein Vorschlag des Amtes vor. Der Bürgermeister 
erläutert die Vorteile dieser Bedarfsplanung. Auf Amtsebene wird auf der nächsten 
Bürgermeisterberatung eine Klärung herbeigefüht.

8 Projekt Alte Ziegelei 

Zum Projekt Alte Ziegelei wurden Gespräche mit den potenziellen Bewerbern geführt. Im 
Bauausschuss hat sich ein Bewerber vorgestellt und das Amt soll über  die Creditreform 
Auskünfte einholen.

9 Beratung von Beschlussvorlagen 

9.1 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung BV-813/2019

Begründung: Aufgrund der am 06.06.2019 beschlossenen Entschädigungsverordnung 
M-V wurde die Hauptsatzung überarbeitet und geändert. Bei den 
Aufwandsentschädigungen handelt es sich um Höchstbeträge.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Blankenberg beschließt die vorliegende 5. Satzung zur 
Änderung der Hauptsatzung. Die Deckung der Mehrkosten erfolgt aus dem 
Gesamthaushalt.
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Abstimmungsergebnis:

dafür: 7 dagegen
:

0 enth.: 0

Beschluss gefasst wie vorgeschlagen

10 Sonstiges 

Herr Davids hat noch einmal den Termin zur Bauabnahme in Penzin bestätigt.
Die Spielplatzerneuerung soll über die Flurneuordnung erfolgen.
Die Reparatur der Radebachbrücke – Antragstellung soll über die Gemeinde erfolgen, 
Fördermöglichkeiten sollen über das Amt geprüft werden, Abstimmung Bürgermeister mit 
Herrn Junghans, Bauumfang ca. 50 T€, Vor Baubeginn soll der vorzeitige 
Maßnahmebeginn beim Fördermittelgeber angezeigt werden. Dazu erfolgt nächste Woche 
eine Zusammenkunft mit allen Beteiligten.

Herr Voigt teilt mit, dass das Urteil vom 24.09.2019 zum Sachverhalt - öffentliche 
Badestellen mit einem Steg müssen durch einen Bademeister bewacht werden. Das Amt 
wird beauftragt, diese Prüfung in Abstimmung mit dem Städte- und Gemeindetag und 
dem KSA vorzunehmen.

Der öffentliche Teil wird um 20 Uhr beendet.

Vorsitz: Protokollführung:

Ralf Kähler Hannelore Toparkus
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